

2023·2

6

星期一  
癸卯年正月十六  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26417期  
今日8版

## 云南扎实推进城乡绿化美化

2022年



设方案,成立专业化管养队伍,分区段制定管养制度措施。随着城乡绿化美化三年行动的深入实施,我省进一步探索符合实际的城乡绿化美化建设路径和发展模式。省城乡绿化美化领导小组办公室将与各专项牵头部门持续推进调度、协调、服务等工作,做好规划统筹衔接,合理安排各地城乡绿化美化空间,打造一批有亮点、可复制的典型示范并在全省推广。开展形式多样的宣传活动,推动形成全民植绿爱绿护绿的良好氛围。

新时代 新征程 新伟业  
开局就是决战 起跑就要加速

提振信心出真招增干劲——

## 红河州抓实项目建设和产业发展

本报讯(记者 饶勇) 春节后收假第一天,红河哈尼族彝族自治州经济出真招抓落实工作部署会议在蒙自市召开,13个县市和相关部门纷纷提思路、定目标、出方案、亮措施,全州上下齐心合力拼经济、干项目、谋发展。

春节期间,作为我省四大交通枢纽之一和“四个一百”重点建设项目的红河综合交通枢纽施工现场仍然一派忙碌,建设者们坚守岗位抢抓工程进度。

河口口岸恢复客运通关后,1月中旬,以“同心筑厚谊 携手共发展”为主题的2023年中越跨国春节联欢晚会暨民大联欢活动举行,中越地方党代表团开展春节互访和会晤会晤、招商推介、

媒体交流等活动,签署20余份合作文件,涉及工业园区、跨境旅游、企业合作等,口岸经济生机勃勃。在泸西县,凭借23个州级工作专班的全链条、全要素、全周期、全流程服务,红河州绿色低碳示范产业园项目成为实施新标准后全国第一个获国务院批准的工业项目批次用地。

在全州,在有色金属、烟草、能源等传统产业生产车间,在绿色铝、新型化

工、新材料等项目建设工地,广干部群众锚定全年目标任务真抓实干。

去年以来,红河州聚焦大抓产业、主抓工业、狠抓产业链,成立州委产业创新与发展委员会,设立产业保障推进

本报讯(记者 段晓瑞) 我省扎实推进城乡绿化美化工作,2022年累计新增苗圃面积1.57万亩,新增绿化面积25.28万亩,完成植树量5044.81万株。

为满足城乡绿化美化苗木需求,我省持续推进保障性苗圃基地建设,目前,全省苗木储备共有591个品种,现有存圃苗木数共7.28亿株。同时,成立省级层面专家工作团队,指导各地分级组建技术支撑团队,在造林技术、规划设计、树种选择、病虫害防治、养护措施等方面提供技术指导,开展覆盖省、市、县三级的绿美河湖技术培训。组织绿化专家及设计单位针对性制定中老铁路绿化美化建

## 加快推进乡村振兴

近年来,凤庆县以“一县一业”示范县创建为抓手,统筹从基地到消费者的建链、延链、补链、强链机制,做优科技端、做强生产链、完善供应链、提升价值链,全力推动核桃全产业链聚集发展,产业产值不断提高,农户稳定增收。

2022年,凤庆县核桃产量达17万吨,预计综合产值46.4亿元,8.6万户果农户均收入2.2万元,同比增长15.8%。

### 从基地到原料 推行标准化生产

入冬以后,大寺乡马庄村村民杨文富便忙着给自家的核桃树修枝打权,树干涂白、翻地施肥,两年来稳步攀升的核桃收购价格让他更有干劲了。

自2001年凤庆县创新推行核桃种植一个标准塘、一棵合格苗、一担农家肥、一挑定根水、一块覆盖膜“五个一”标准以来,杨文富就尝到了标准化科学种植的甜头。“按照标准要求来管护,核桃果结得更多、质量更好,卖价也就更高。”杨文富说。

得益于标准化种植技术的有效推广和退耕还林政策,凤庆县大量的坡耕地都改建成了核桃林。目前,该县种植核桃172.14万亩,挂果投产160万亩,覆盖全县13个乡镇189个村(社区)8.6万户农户,如今已是全国核桃种植面积和产量第一大县,成为名副其实的“中国核桃之乡”。

凤庆县紧抓全省首批核桃产业“一县一业”示范创建县机遇,采取“大龙头+小龙头+合作社+果农+基地”联结机制,全面落实全县一个标准抓统一、乡镇一个示范园抓带动、行政村一个专业合作社抓统筹、自然村一支专业队伍抓管护的措施,持续加大核桃基地抚育管护力度,以合理间密、修枝矮化、提高单产等试验示范推进核桃基地抚育管护标准化,在提高挂果率的同时,有效降低了采摘成本和采摘风险。共培育核桃专业合作社426个,累计建成核桃绿色有机基地114.32万亩,建成病虫鼠害绿色防控示范基地73万亩。

同时,凤庆县狠抓原料生产标准化,由当地核桃加工龙头企业牵头,联合组建了云南核桃水洗果联盟,再次创新推行核桃初加工一个基地管护标准、一个加工流程标准、一个仓储管理标准、一个产品质量标准、一个组织体系标准“五个一”标准,并在全省推广。

在“五个一”标准引领下,凤庆县大力实施千户小龙头培育计划,按照企业制定的设备及工艺流程标准,依托“一县一业”补助项目,统一规划建设150个核桃标准化初制加工站。

“目前已建成加工站109个,在建41个。”凤庆县林业和草原局副局长奎洪介绍,全部建成后核桃水洗果处理率将达95%以上,可实现一个加工站覆盖1万亩左右的核桃基地,为核桃产业一产迈向二产做实“第一车间”。

在马庄村水洗果加工站,一条龙的加工设备依次排开。一台去青皮机能顶三四十个劳动力,烘干机“吹空”环节把杂质和“缩仁果”一一清理掉,初加工实现了机械化和标准化。

“合作社负责组织村民管护核桃园,产出好果子;加工站按流程加工,既降低了成本又提高了核桃品相,收购价每公斤多出两毛钱。”群生会龙合作社负责人颜浩说,利益联结稳定了,收益有了保障,果农“伺候”核桃更精心了。

目前,全县核桃专业合作社与果农、加工企业紧密联结起来,辐射基地120万亩以上。

### 从产品到供应 搭建市场化平台

走进凤庆核桃产业园区,一排排整齐的标准厂房坐落其间,部分企业已入驻生产。园区按照产业集群、企业集聚、土地集约、功能集成的发展思路,围绕打造全省核桃全产业链聚集发展示范县高标准规划建设,目前已建成标准厂房10.7万平方米,一个专业化、特色化、智慧化的核桃产业园区已具雏形。

下转第二版

## 凤庆核桃闯出全链发展新路

明确导向全程服务积极作为——

## 文山州发力优化营商环境强招商

本报讯(记者 张文峰) 新春伊始,文山壮族苗族自治州按下优化营商环境“加速键”,明确建立全过程招商引资营商环境、全生命周期服务保障机制,围绕企业项目签约、审批、供地、开工、竣工、投产等各环节各阶段提供全过程服务,以一流营商环境推动经济高质量发展。

春节后收假第一天,文山州富宁县绿色水电铝材一体化产业示范园区内已是一派热火朝天的建设景象,从事电池铝箔及铝深冲材料研发生产的云南万泰二期项目在这里开工建设。“这个项目完全投产后,产能是传统铸轧生产线的20余倍,能耗仅为传统热轧生产线的40%,

极大降低了生产成本,填补了国内该领域的空白。云南万泰新材料科技有限公司负责人施德吉介绍。

文山州日益崛起的“中国绿色铝谷”核心区产业集群优势和不断向好的营商环境,让这家来自浙江的企业对未来充满信心,一期项目第一条生产线从土建开工到设备安装调试只用了5个月。”施德吉为“文山速度”点赞。

“持续打造一流营商环境,让文山成为投资者的福地。”新春“第一会”,文山州再次聚焦招商引资,传递出全州上下把招商引资作为一个系统工程、“一把手”工程的鲜明导向。

文山州采取一系列有效举措,打出优化营商环境“组合拳”。州委、州政府主要领导带头担任招商引资工作第一人,建立县(市)长分管招商制度,各级党政“一把手”靠前招商、积极作为、主动担当。出台强招商促发展六条措施,落实双周、每月、双月调度,把招商引资工作综合考评权重从3分提高到5分。打好驻外招商“组合拳”,组建7个驻点招商联络处选派42名干部到一线开展驻点招商。深化党政主要负责同志“第一服务员”、驻企服务员等制度,主动公布县(市)、乡(镇)党政领导干部电话,为企业和群众当好“第一服务员”。

服务是最好的招商,对此,云南伟光汇通文化旅游投资集团有限公司负责人丁明辉有着切身感受,在不到两年的时间里,总部没在北京的集团公司在文山的已签约投资额达到100多亿元,下一步还要大幅追加投资。“除综合考虑环境与配套因素外,当地政府的贴心服务也是企业评估投资的最重要因素。”丁明辉说。

统计数据显示,去年文山州围绕绿色铝、三七、现代农业、旅游等重点产业,谋划重点招商引资项目206个,签订招商引资项目协议118个,投资总额1373.19亿元,其中,投资协议84个、投资额940.29亿元。

### 滇云新谈

## 奇迹始于奋斗

孔疏

悬崖峭壁坦途,石漠荒原变绿洲。从“饮水靠天,吃粮靠借”的贫困山区,到如今幸福的小康生活,由西畴人民创造的奇迹,处处镌刻着拼搏与奋斗。

奋斗是朝着既定目标的坚强抗争,是披荆斩棘的追光过程,是面对艰难困苦始终不退缩、不低头。唯有保持新时代“愚公移山”的毅力,才能从容应对前进路上的惊涛骇浪。只有坚定信心、顽强拼搏,才能创造出一个又一个发展奇迹。

新时代是属于奋斗者的时代。今天的云南正朝着高质量跨越发展之路疾行,“3815”战略发展目标谋划出新路标。我们要以“征途漫漫,惟有奋斗”的坚韧意志,鼓足“斗罢艰险再出发”的精气神,积小胜为大胜,用孜孜不倦的跋涉,在新时代云南社会主义现代化建设中留下闪光足迹,成就壮美事业。



## 昆明空气质量持续向好

本报讯(记者 王琼梅) 记者日前从昆明市生态环境局获悉,2022年,昆明市主城区空气质量优良天数为246天,良好119天,空气质量优良率100%。

2022年昆明市空气质量优级天数比2021年增加37天,优级天数占到全年总天数的三分之二,再创历史新高。空气质量污染综合指数首次降到3.00

以下,空气质量持续向好,“昆明蓝”成为春城靓丽底色。

针对春节、清明节、五一国际劳动节以及春耕播种等特殊时期的的大气污染防治工作,昆明市大气污染防治工作领导小组办公室均提前发布防控通知,提出具体防控措施建议,严防死守节假日期间大气污染防治薄弱环节。

此外,创新引进第三方力量,对全市空气质量进行精细化分析。通过无人机、便携式监测设备等对昆明市污染物进行溯源,提出有针对性的管控建议,推动大气污染防治从综合治理向精准防治转变。在昆明市各县(市)区、各市级部门的全力防控下,2022年昆明市未出现轻度及以上污染天气。

## 全省医保事业发展取得新成效

## 2022年基本医疗保险参保人数逾4559万

本报讯(记者 陈鑫龙) 记者近日从云南省医疗保障工作会议上获悉,去年,全省医保事业发展取得新成效,基本医疗保险参保4559.76万人,较上年新增38万人;职工医保、居民医保政策范围内平均报销比例分别为89.2%、71.96%,医保基金运行总体安全平稳,风险可控。2022年,我省3次下调核酸检测价格,累计拨付疫苗采购资金46.78亿元、接种费用9.14亿元,全程做到钱等苗、及时代付。严格落实“乙类乙管”医保政策,救治急需的53个药品临时纳入医保支付,

累计向收治任务重的定点医疗机构预拨医保基金4.21亿元,向村卫生室预拨药品采购资金8939.59万元。深度融合乡村两级医保经办机构,实现“省内通办”和“一站式”办理。个人账户余额转移与基本医保关系转移接续实现随同办、秒到账、跨省异地就医全面推行自助备案“承诺制”。“智慧医保”信息平台顺利通过国家验收,全省3537.13万参保人完成医保电子凭证激活,参保人就医结算更加便捷。

## 我省新增4户国家林业重点龙头企业

本报讯(记者 胡晓蓉) 近日,国家林草局公布第五批国家林业重点龙头企业名单,云南云景林纸股份有限公司、云南为君开园林工程有限公司、永平县果亮农副产品有限责任公司、云南绿野农林集团有限公司4户企业上榜。至此,我省共有国家林业重点龙头企业19户。

近年来,我省按照生态产业化、产业生态化的发展思路,充分发挥林草资源优势,壮大资源经济,大力发展绿色富民产业,助力乡村振兴。初步形成以核桃和澳洲坚果为主的木本油料、特色经济林、木竹加工、林浆

纸、林下经济、生态旅游、森林康养、观赏苗木、草产业等具有云南特色的林草产业体系。2022年,全省林草产业总产值超3622亿元,较2021年增长20.67%。

下一步,我省将持续培育壮大林草市场主体,加强小而特、特而精、精而强的本土特色企业扶持培育,依托相关行业协会、龙头企业建立重点产业园区联盟,培育优势产业集群。力争到2025年,实现全省林草产业市场主体倍增,达6.6万户以上,产值超亿元的企业达30家以上,国家级林草龙头企业达20家以上。

### 为您导读

全省各地举办丰富多彩活动——

## 欢天喜地闹元宵

见第二版

## 永仁:千年赛装情意浓 双节共庆颂祥和

见第三版

## 开足马力拓市场 阔步迈向新高地

——RCEP生效一年来,云南和相关成员国收获了什么

见第六版